



КАЗАЧЬИ ВЕСТНИК

Июнь 2025

# ХОПЁРСКИЙ ПОЛК



Атаман станицы Хопёрской и одноимённого округа СДКВ, вахмистр «Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II» Лаенко В.А.

15.06.2025 г. в Новохоперске проходил отчётно-выборный Круг станицы Хопёрской и Хопёрского полкового округа Северо-Донского казачьего войска. Это был юбилейный пятый Круг станицы Хопёрской, на котором также отмечалось 250-летие образования Хопёрского казачьего полка при Новохопёрской крепости и 35-летие возрождения казачества в Воронежской области.



## ОТЧЁТНО-ВЫБОРНЫЙ КРУГ СТАНИЦЫ ХОПЁРСКОЙ И ХОПЁРСКОГО ПОЛКОВОГО ОКРУГА



На мероприятие собрались казаки Хопёрского округа, в который входит 11 районов Воронежской области, во главе с войсковым атаманом Галушкиным В.В. из Воронежа. На юбилей Хопёрского полка окружным атаманом Лаенко В.А. были приглашены казаки – хопёрцы Северного Кавказа, которые прибыли накануне.

Традиционно все собираются на молебен в верхнем храме казачьего Крестовоздвиженского собора. Служит казак и настоятель собора иерей Андрей Саврасов. Затем, после общего фото у собора, который казаки по праву считают своим, т.к. практически все принимали в нём присягу, казаки выстраиваются на Крестный ход с хопёрской иконой «Царь грядет». Звучит команда атамана «Икону на плечо» и казаки медленно поднимают носилки вверх. Недаром царская икона называется «Хопёрская на раменах», потому что несут её всегда на плече. В колонну по два, строевым шагом казаки проходят по центру города от Старого собора к Новому и останавливаются у старинного здания бывшей женской гимназии. Здесь, в актовом зале Новохопёрской детской школы искусств, будет проходить Круг.

После исполнения исторических гимнов – Имперского «Боже Царя храни» и донского

«Всколыхнулся, взволновался Тихий дон», вноса знамени станицы Хопёрской и штандарта Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II, Круг начинает свою работу.

Атаман станицы Хопёрской и одноимённого округа СДКВ, вахмистр «Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II» Лаенко В.А. выступил с докладом по казачьим юбилейным датам хопёрского края. Дополняет выступление Виктор Васильевич Галушкин. Он рассказал историю возрождения казачества Воронежской области, которая формировалась при его непосредственном участии с 1990 г. Затем окружной атаман отчитался о проделанной работе за 4 года, особо отметив участников СВО, прибывших на Круг, а также тех, кто остался на передовой, после чего сложил с себя полномочия атамана и занял место в зрительном зале.

На вопрос есаульца, ведущего Круг, «Как вы оцениваете работу атамана?», казаки ответили дружным «Любо!». Из двух кандидатур, предложенных на должность атамана станицы Хопёрской и Хопёрского полкового казачьего округа Северо-Донского казачьего войска общим голосованием, единогласно был избран казак станицы Хопёрской, казачий полковник Лаенко Владимир Анатольевич.





Согласно традиции, духовники Круга - благочинный Новохопёрского церковного округа, настоятель Воскресенского собора иерей Сергей Босенко и ответственный по взаимодействию с казачеством, настоятель Крестовоздвиженского собора иерей Андрей Саврасов подтвердили, что Лаенко В.А. является православным христианином. При этом священники отметили, что он закончил Воронежскую духовную семинарию и несёт послушание алтарника в храме.

Приставы берут под локти на растяжку, звучит текст атаманской присяги, глухие удары по спине нагайкой от стариков, «чтобы не забывал какого он роду». Атамана подводят к иконам, целование Креста, Евангелия, благословение священников, поклоны старикам, атаманам, казакам, облачение в справу, оружие, вручение клейнодов атаманской власти - булава, пернач, атаманская медаль, одевается папаха, «Я ваш отец, вы мои дети!» ... «Любо!» отвечает зал. Подняв нагайку есаулец командует «Пред атаманом шапки долой». Все встают «Слава атаману, слава атаману, слава атаману», казаки снимают свои папахи и фуражки, в знак признания и подчинения избранному атаману.

Первым поздравляет Лаенко В.А. с избранием и вручает награды войсковой атаман СДКВ, член Рабочей группы Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества в Воронежской области, казачий полковник Галушкин В.В. Вместе с сыном Александром они дарят атаману большую икону Божией Матери «Умиление». Именно перед такой иконой 1000 дней и ночей молился прп. Серафим Саровский, память которого приходится на 1 августа (19 июля ст.с.) день старшинства Хопёрского казачьего войска. С приветственным словом выступают казаки Северного Кавказа, потомки новохопёрских казаков, переселившихся в 18 веке на Кавказ и Кубань. Атаман станицы Суворовской подесаул Дмитрий Михайлович Жендубаев зачитывает поздравление Кругу от атамана Ставропольского казачьего войска Стригунова Д.В. Потомственная хопёрская казачка, член Союза писателей России из Кисловодска Тамара Михайловна Лобова передаёт хопёрцам свои книги и учебные пособия для занятий в школе. Есаулец Вячеслав Деев вручает грамоты и благодарственные письма от директора ООО «Вера» Анисимова В.Н., атаманов Иркутского казачьего войска Леонтьева А.Б., станицы Царевкокашайской республики Марий Эл Ухарова А.Б., Белгородского отдела Царского Конвоя Сердюкова А.М. От духовника Санкт-Петербургской организации «Конвой Святого Царя Стратотерпца Николая II» архимандрита Гавриила Коневиченко атаману передают поздравительный адрес и тяжёлый, прекрасный двухтомник в кожаном переплёте «Россия в Эпоху Царствования Императора Николая II Благочестивого» П.В. Мультатули. Также 2-х томник «История государства Российского» Н.М. Карамзина от наказного атамана Иркутского отдела Конвоя Фисенко В.В.

Затем войсковой атаман награждает казаков станицы Терновской, участвовавших в специальной военной операции, также им вручаются ме-



дали от Ставропольского казачьего войска, у них тоже юбилей. В свою очередь в память о пребывании на Воронежской земле гостям Круга, казакам станицы Суворовской, вручают юбилейные медали Северо-Донского казачьего войска. Активный волонтер и участник СВО Вячеслав Александрович Деев за труды по защите Родины представлен к наградной медали «Александр Невский защитник земли русской» от Санкт-Петербургской организации «Невская сечь». За постоянную помощь атаману видимую и невидимую, в трудах и заботах, в радости и невзгодах атаман В.В. Галушкин отмечает медалью «Слава женщинам казачкам» супругу и самую верную подругу жизни Владимира Лаенко - Надежду Александровну Лаенко. Все казаки встают и аплодируют. Её все знают, также, как и она знает всех.

Благодарственные письма от приходов хопёрскому атаману вручают благочинный НЦО, настоятель Воскресенского собора иерей Сергей Босенко, настоятель Крестовоздвиженского собора иерей Андрей Саврасов. Зачитывают поздравление от руководителя отдела по взаимодействию с казачеством Борисоглебской епархии протоиерея Виктора Цокало. Атаман Национально-культурной автономии казаков г. Новохопёрска Шурыгин А.Н. выносит кавказские шашки для фланкировки в подарочном коробе с юбилейной надписью от хопёрских казаков. Товарищ атамана станицы Хопёрской Александр Иванович Сущенко дарит от станичников карманные часы с изображением Императора Николая II. Обстановка в зале из напряжённо-торжественной становится более лёгкой, тёплой, дружественной, в какой-то степени задорной. Расчувствовавшись, отец Андрей снимает с руки и вручает атаману часы «Потомственный казак». Атаман станицы Таловской Иван Александрович Черемисин читает собственные стихи, дарит огромную картину от своей и Бобровской станиц. Войсковой старшина Юрий Степанович Манько от Бутурлиновки передаёт грамоту с презентом, поздравляют атамана и казаки станицы Пристанской СКР.

Прибывают ребята из студии народного тан-

ца «Варенька». После завершения Круга, молитвы и выноса знамён, они начинают своё выступление. Все красиво одеты, в народных костюмах с маленькими шашками исполняют казачий танец, разработанный хореографом ансамбля Людмилой Андреевной Федяевой. Казаки дружно аплодируют, дети в восторге, выстраиваются в шеренгу, низкий поклон казакам, заканчивается официальная часть мероприятия.

Неофициальное продолжение будет проходить в Ильменском курене станицы Хопёрской. Атаман Роман Гусынин уже во всю ждёт казаков под сенью новенькой риги. Дымится казачий шулом, в казанах томится «на второе», кипит узвар, а на столах стоят салаты и нарезки «для начала», расставлены «четвертя» с укупоркой из кукурузных «стабулков» при ухвате спелых зёрен под пригоршню. Мишени для стрельбы, широкий круг для фланкировки.

Сотник Николай Клименко с Романом Степановичем, жёнами и детьми встречают длинную вереницу машин, тянущуюся по ковыльной степи во главе с атаманом и белым прапором на авангарде. Был дождь, но уже сухо. Лето берёт своё. После такого напряжённого дня немного можно отдохнуть с дороги, по казачьи, как положено. Всё хорошо и «любо» всем.

Через некоторое время отмечается интересная деталь. Как в 2021 году, при проведении второго выборного Круга Хопёрского полкового округа был дождь и солнце, а к вечеру над Крестовоздвиженским собором, где собирались казаки, появилась широкая радуга, так и сегодня над казаками засиял завет Божий. Яркая радуга обогнула небесным покровом хопёрскую землю, благословляя, как и 600 лет назад, казаков Дикого поля, свободолюбивого Червлёного Яра.

**Слава Богу, мы хопёрские казаки!**

**Атаманское правление СДКВ выражает благодарность В.Е. Яценко и Л.Ю. Григорьевой за оказанную помощь в проведении казачьего мероприятия.**

**ПРЕСС-СЛУЖБА ХПКО СДКВ**

Буклет подготовлен в редакции журнала "Хопёрский полк" ХПКО СДКВ г. Новохопёрск при поддержке общественной организации возрождения культурных традиций и обычаев казачества «Петербургская станица», объединенной общины «Невская сечь» и Регионального фонда «Берега»

Отпечатано в типографии  
Распространяется бесплатно